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Obstrnkció.
Az »Ujság« részére irta ; Sebess Dénes, 

országgyűlési képviselő.
Kolozsvár, február 14,A parlamentben elkeseredett küzdelem foly a tervbe vett kato­nai javaslatok ellen. A függetlenségi pártok egyesültek abban a törek­vésben, hogy a javaslatok törvény­erőre emelkedését minden mó­don meg kell akadályozni. Az agyonsanyargatott, eladósodott és Ausztriától évszázadok tervszerű gazdasági politikájával kizsarolt magyar nemzet el nem viselhet több terhet.Eltekintve a javaslat időszerűt­lenségétől, minden magyar hazafi szivét felháborodással kell, hogy el- töltse az a bánásmód, melylyel a jo­gos, hazafias aggodalmak, kívánsá­gok a kormány részéről iogadtatnak.Különösen a kivezényelt tábor­szernagy hányivetisége az, a mi megdöbbenti a hazafiasán gondol­kodókat.Fejérváry báró honvédelmi mi­niszter elfelejtkezik arról, hogy ő magyar miniszter, hogy magyar képviselő és a törvény hozás tagja, s mint ilyen nemcsak jogokkal bir, de kötelességekkel is, melyeket ma­gyar hazája és a magyar nemzet iránt eddig vajmi kevéssé gyakorolt.Ö előtte fontosabb az, hogy a császár hü katonája — akaratának eszköze lehet. A magyar király, a magyar állameszme előtte ismeret­lenek. A hadsereg százados magyar­ellenes hagyományai mentek át gyer­mekkorától vérébe, el sem tud kép­zelni jogos törekvésnek olyat, mely az egységes birodalmi eszme leg­pregnánsabb kifejezőjét, a hadsere­get nemzeti szellemben akarja át­alakítani.Az a harc, melyet az egyesült ellenzéki pártok folytatnak, korszak­alkotó lesz. A hadsereg a kiegye­zési törvényekben, mint érintetlen szentség tartatik fenn a felségjogok számára. D e a magyar k i r á ly felségjoga számára és nem az osztrák császár rendelkezésére.Már pedig azon intézkedés, hogy a hadsereg egységes vezér­lete és vezénylete cime alatt tőlünk idegen — nekünk ellenséges szellem hatotta át hadseregünket, idegen

Heine.
I.

Mióta tőled távol estem, 
A nevetést is elfeledtem ! 
Hullott az éle, sokat magam faragtam, 
— Kacagni rajtuk magam sem kacagtam.

Mióta olyan mély a gyászom, 
A sírást hasztalan próbálom.
A bú, a baj, megtőpik a szivem
S nem lát zokogni, senki, senki sem....

II.
Másként nem is lehetne tán !
Meg van mérgezve mindenik dalom !
Mérget leheltél életembe 
Én édes angyalom.

Másként hogy is lehetne már !
Meg van mérgezve mindenik dalom 1 
Ezer kigyót hordok szivemben 
És téged, angyalom.

III.
Oly hideg, dermesztő, néma volt az éjjel. . . . 
Bolyongtam az erdőn, búsan, szerte-széjjel. 
Mélységes álmukból fölráztam a fákat. . . .
Szomorún intettek fejükkel az ágak. . . . 

vezényszóra hallgat, nem felel meg az annyira hiányos hatvanhetes ki­egyezés követelményeinek sem.A magyar állam souverenitása, a magyar állam nemzeti jogai kér­nek és követelnek itt meghallgatást.Minden nemzet veleszületett ösjoga az, hogy nyelve szouverén. E szouverénitásnak meg kell nyi­latkozni az állami intézmények minden terén, a közigazgatás min­den ágazatában és ne nyilatkozzék meg a hadsereg, a haza legszentebb védelmének eszközei szervezetében ?Vagy alkotmányos komédiát játszunk burkolt abszolutizmus alatt, vagy önálló nemzet vagyunk. E kérdés el kell dőljön.Az ellenzéki pártok semminemű eszköztől nem riadhatnak vissza, hogy gátat vessenek a hazánk ön­állóságát, függetlenségét sértő intéz­kedéseknek.A mig egy függetlenségi kép­viselő lesz a parlamentben — pe­dig lesz akárhány feloszlatás után — hazafias, legszentebb kötelessége lesz, hogy minden erejével ellene álljon a soldateszka minden túlka­pásainak.
= Györffy Gyula mandátuma. 

Mint megírtuk: Györffy Gyula lemondott 
a csikszentmártoni kerület képviselői man­
dátumáról csak azért, hogy ott újra fel­
lépjen. Azonban mint értesülünk, még egy 
szabadelvű párti jelölt lesz : Bochkor Ká­
roly dr. egyetemi tanár személyében. Ily 
formán valószínű, hogy a függetlenségi 
párt is állít jelöltet, mert a szabadelvű- 
tábor megoszlása esetén, a függetlenségi 
párt jelöltjének megválasztása nem jár 
nagy nehézséggel.

À párbaj ellen.
Kolozsvár, február 13.

Egy rövid hírben emlékeztünk meg a 
minap, arról az indítványról, melyet Kos­
suthányi Ignác egyetemi tanár a «Nemzeti 
Kaszinó» elé terjesztett és a melyben azt 
óhajtja, hogy maga a Kaszinó álljon a pár­
bajellenes mozgalom élére.

Ez a kérdés talán sehol sem oly mér­
tékben aktuális, mint nálunk, ahol bizony 
alig múlik ei n p, hogy két ember ne áll­
jon szembe egymással, lovaglásán intézni el 
a becsületen esett foltokat. Hogy itt Ko­
lozsvárott valósággal dühöng a párbaj, annak 
a magyarázatát részben megleljük abban, 
hogy sz egyetemi tanulmányokra az egész 
ország fiatalsága keresi fel városunkat. A 
fiatal vér pedig forr, pezseg, a szélsősé­
gekre egyáltalában hajlandó és úgyszólván

IV.
Álmomba sirtam. Megjelentél. 
A sirba tettek kedvesem.... 
Fölébredék s az égő könnyek 
Tovább peregtek csendesen.

Álmomba sirtam. Megjelentél.
S elhagytál újra, kedvesem.... 
Fölébredék és könnyem hullott, 
Csak hullott, fájón, csendesen.

Álmomba sirtam. Megjelentél.
És hű maradtál kedvesem.... 
Fölébredék és sírva-sírtam, 
Zokogtam, jaj, keservesen....

Bíró Árthur.

£gy ostorcsapás...
Irta: HerczegJenő.

A szalonban kelten maradtak. A leány 
és a férfi. A többiek benn dévajkodlak a 
másik szobában, ahol vidáman járta a tánc, 
a tracscs.

A leány arca kipirosodott a férfi esdő 
pillantásaitól; aki mind melegebben és erő­
sebben szorította a kezét:

— Ne tagadja Irma azt, amit úgy is 
hiába tagadna. Ne tartson elbizakodottnak, 
hiúnak, ha azt mondom: érzem a szeretetél. 
Keblének pihegése, szemének csillogása, ke­
zének remegése, ez a felindulás, mely ró­

egész társadalmi életünk hozzáformálódott, 
a megleh tősen domináló egyetemi élethez. 
N 'gyón természetes és ezen körülményből 
önként folyó és értetődő jelenség, hogy ma 
úgy állunk itt és másutt is, hogy sokkal 
több erkölcsi bátorság szükségeltetik egy 
kihívás megtagadásához, mint annak elfo­
gadásához. A tudós professor bizonyára 
felismerte e ténynek káros hatását és bi­
zonyára ez indította őt arra, hogy ismere­
tes indítványát megtegye.

A „Nemzeti Kaszinó", mely az utóbbi 
időben kezd mindinkább érdeklődni a tár­
sadalmi mozgalmak iráni, a leghivatottabb 
arra, hogy nemcsak a párbajok megszorí­
tását célzó törekvéseket támogassa, hanem 
élére álljon, vezető szerepet vállaljon a 
párbajellenes mozgalomban.

Nagy tekintélyével és az összetömöri- 
tett erők kellő felhasználásaival, bizonyára 
eredményes működést fejthetne ki e téren, 
amelynek mindenesetre meglenne az a 
haszna, hogy a párbajok statisztikájában 
apadás állna be.

Talán alkalomszerű volna, ha konkrét 
javaslatokkal állnánk elé e kérdésben, de 
mivel Kossuthányi Ignác indítványa nagy­
jában megmutatja a helyes utat, felesleges­
nek tartjuk, hogy a kaszinó intézőinek mi 
adjunk Útmutatást.

Mi csak annyit kívánunk e kérdésben 
megjegyezni, hogy ha a társadalom vezető 
emberei nemcsak szóval, de tettekkel is 
megmutatják, hogy e középkori intézményt, 
az állovagiaskodásnak — néha végzetes ki­
menetelű — komédiáját, perhorreskálják: 
akkor a társadalom azon elemei, kikben 
nincs elég bátorság arra, hogy egy kihívást 
visszautasítsanak, szintén teltekkel fogják 
bebizonyitani, hogy a párbajt nem tartják 
alkalmasnak üeyeik elintézésére.

Mi hisszük, hogy Kossuthányi Ignác 
indítványa felelt nem fog a Kaszinó sem 
egyszerűen napirendre térni, hanem figye­
lembe véve ama nagy érdekeket, melyek a 
párbaj-mánia terjedésének meggátlásához 
fűződnek, nemsokára ott találjuk a Ka­
szinót a nyílt színen, kezében a párbaj­
ellenes mozgalom zászlójával.

Érdekesnek tartjuk ez alkalommal 
megemlíteni, hogy I. Rákóczy György er 
délyi fejadeb’mnek volt egy válogatott csa­
pata „nemes társaság" név alatt. Mai nyel­
ven nemes testőrségnek nevezhetnék. En­
nek a nemes társaságnak külön, rendsze­
res törvénykönyve is volt, mely XXIV. 
cikkből állott. Éayik cikke a párbaj ellen 
szói a következőképen: „A nemes erkölcs­
höz nem lévén illendő, hogy valaki maga 
felebarátjával verekedjék, haragoskodjék 
és veszekedjék : azon legyenek azért a ne­
mes társaságbeliek, hogy egymást megbe­
csülvén, azoktól magokat megóvják, mert 
(ha) valaki társát haragból pofon találja 
csapni, be mondván az auditornak és meg- 
bizonyitván, viszont a szenvedőtől az olyan, 
az egéz sereg jelenlétében pofon fog csa- 
pattatni.

Az egymás között való duellizálás 
közönséges tilalom alatt lévén, a ki maga 
társát fegyverre hini comperiáltatik, autho- 
ritásában lészen a tiszteknek, hogy az 

zsákat virít az arcán: ezek a tanúim arra, 
hogy nem titkolhatja el a szerelmét....

— Ne folytassa!.... kérlelte a leány 
a férfit.

— Ne szóljon igy hozzám, ne taszít 
son el Irma. Én szere em, igaz őszinte ér­
zéssel. Nincs az az erő, amely kitépné szi­
vemből, nincs az a hatalom, amely elsza­
kítaná tőlem....

— A szavam máshoz köt....
A férfi megtántorodott erre a szóra 

Elbocsátotta a leány kezét, a ki felugrott 
a pamlagról, melyen ült és át akart menni 
a többiek közé. A férfi utána kapott:

— Irma, ne hagyjon igy el ! Egy szót 
vágott a szemem közé, a mely megrendí­
tette egész lelkemet. Igen... igen... magát 
máshoz köti a szava.... én pedig már rég 
megtartottam eljegyzésemet: a fájdalommal, 
a buhánattal, a szomorúsággal...,

A leány reáfüggesztette szemét a férfi 
arcára. Halotthalvány arcot látott, melyből 
a két szem sugara megtörve velitődött reá. 
Megdöbbentette az a mélységes fájdalom, 
mely kirezgett a férfi hangjából, előtört an­
nak tekintetéből, ügy érezte, hogy ezzel az 
emberrel a sors igazságtalanságot követett 
el. S valóban egy bel.-ő hang azt súgta, hogy 
adósa ennek az embernek egy kis szrre- 
teftel, egy csöpp részvéttel. Ez az érzés vett 
erőt rajta, miliőn igy szólt a férfihez: hall­
gasson hál meg, mert ez a helyzet már igy 

olyat áreslomba tétessék és mindaddig ott 
tarisák, miglen az összeveszett társával 
meg nem békéllik. Ha pedig valaki ugyan® 
valósággal dueliizálna és társát az által 
megölné, minden kegyelem nélkül feje vé­
tetik és mind az ölő, mind pedig a meg- 
öletetett, akasztófa alatt fog eltemettetni, 
sőt, ha csak megsebesítenék is egymást, a 
nemesi társaságból kirekesztetnek, mint a 
kik az igaz szeretetbeli társaságot felbont­
ván, arra tovább érdemeseknek nem Ítél­
tetnek, ide értvén azokat is, akik a duelli- 
zálásban secundánsul közben adnák ma­
gukat. A mi pedig illeti azon gyalázatos 
böcstelenitést, amidőn ki mást huncutnak 
mond, ahonnan leginkább szokott a duelli­
zálás megjelenni, az iránt azt observálják 
a nemes társaságbeliek, h< gy ha a mikor egy­
más között történik, senki e másikra, büntetés 
alatt fegyverét ki ne vonja, hanem a megsér­
tődött fél tegye le panaszát a jelenlevő fö- 
tisztviselőnél és auditornál, a melyre nézve 
is tétessék az exeedens árestomba, a ki is, 
ha megbizonyitja, hogy a társa, vagy a 
harcon gyalázatosé viselte magát, vagy 
már annak előtte meghuncfutoztatván, el­
szenvedte volna és azon okokra nézve 
szántszándékkal tette rajta azon becsteleni- 
tést, törvény szerint revideáltatván és deci- 
dáltatván a dolog, a simpliciter essék ki a 
társaságból, holott pedig meg nem bizonyit- 
hatja, ő rekesztessék azon büntetés alá, ha 
pedig a társaságon kívül más valaki gya- 
lázná meg oly móddal, azonnal üsse pToti 
és azután ámbár kihiná is, ne menjen ki a 
viadalra és ugyan nem is tartozik, mint a 
ki azt másként is nem érdemli.

Országgyűlés.
— Fővárosi tudósítónktól. —

Budapest, február 13.
A T. Háznak ma csöndes napra van 

kilátása. Az ellenzéken egy kis nyugalom 
állott be, a vitarendezők ma nem kényte­
lenek meglepetések előkészítésén gondos 
kodni. Megvan állapítva, hogy az ujoncja- 
vaslatot csak egy óráig tárgyalják, addig 
pedig bőven birja szónokuk. Nem is gon­
doskodtak többről, mint egyről. A tordaiak 
képviselőjére Vertán Endrére várt a fel­
adat, hogy a mai ülést kibeszélje. S Vertán 
Endre meg is felelt ennek a feladatnak. 
Beszédjének tartalma azonban nem volt 
„obstrukciós", sőt ellenkezőleg: mindvégig 
érdekesen, temperamentumosán beszélt, úgy 
hogy még a jobboldalról is figyelemmel 
hallgatták. Egy óra után azt az összeférhe­
tetlenségi zsűrit sorsolták ki, amely Bauer 
Antal ügyében fog ítélkezni.

A képviselőház ülése.
Elnök : Tiz órakor nyitja meg az 

ülést. Fölolvassák és hitelesítik a tegnapi 
ülés jegyzőkönyvét. Elnök jelenti, hogy 
napirenden van az ujoucjavaslat folytató­

tarthatatlan. Egyfelől annak a másiknak 
kínzó féltékenysége, másfelől a maga erős 
ostroma, esdő fájdalma: érzem, hogy e két 
tűz között felemésztődik a lelkem....

A férfi leült és szótlanul figyelt....
*

„Nemcsak egyedül viseli a boldogtalan­
ság nehéz keresztjét; itt hordom én is azt 
szivemben. Ezért én meg is tudom érteni 
a maga türelmetlenségét, a maga gyötrel­
meit. Álmatlan éjszakákon át tépelődöm 
azon, vájjon helyet foglalhat e egy szívben 
egyszerre a gyűlölet és a szerelem; vájjon 
magát szeretem-e, vagy csak a m-’sikat 
gyűlölöm? -Ezeken az álmatlan éjszakákon, 
amidőn körülöttem minden csendes : erre a 
kérdésre kuresem a feleletet. .. .A szivem 
az zug, zakatol olyankor: mert elhatalma­
sodik rajta e két érzés, anélkül, hogy tud­
nám melyik az erősebb. Várjunk tehát!.... 
Talán eljön az idő, amely megadja az én 
megzaklatott szivemnek a nyugalmat. Talán 
lesz még pillanat, amely valóra váltja a mi 
reményeinket. Az én életem ma csodálatos 
összeütközésekből ál). A gyermeki köteles­
ség vívja legnemesebb harcát, a fenséges, 
az igaz, a nagy, a hatalmas szerelemmel: 
talán a ma, talán a holnap kiváltja belő­
lem az igazabbat, a tisztábbat, a hatalma­
sabbat: és akkor....azt az érzést egy élet 
boldogtalansá ával vagy boldogságává: vál­
tom meg....S most búcsúzzunk: ez után 

lagos tárgyalása és az összeférhetetlenségi 
zsűri kisorsolása.

A Ház áttér a napirendre.
Az ujoncjavaslat

Vertán Endre: Beszédje elején a had­
sereg nyelvével foglalkozik s rámutat arra, 
hogy ez az egységesség a nyelvben akkor 
keletkezett, amikor a hadsereg még nem 
volt közös. Kétségtelen tehát, hogy a had­
sereg egységes nyelvének megállapítása s 
főleg az, hogy az egységes nyelv gyanánt a 
német nyelvet állapították meg, alkotmány­
ellenes és törvénytelen. Ugyanilyen törvény­
leien felfogás az, melynek itt a honvédelmi 
miniszter védőjéül jelentkezett, hogy a ma­
gyar nemzet lemondott az önálló magyar 
hadseregről. Ezt a lemondást hiába kereste 
szóló a pragmatica sanctióban s hiába 
kereste az 1867-iki törvényekben. Sehol sem 
találta meg. Abból, hogy a törvény expres- 
sis verbis nem szól arról, hogy haderőnk 
nemzeti, nem lehet azt a következtetést le­
vonnia senkinek, még Andrássy Gyulának 
sem, hogy tehát hadseregünk nem lehet 
nemzeti, ilyenről a nemzet csak akkor 
mondhatna le, ha a törvényben határozot­
tan ki volna kötve és ki volna mondva, 
hogy a nemzet lemond a hadsereghez való 
jogairól.

Szóló ezután jogtörténeti alapon bizo­
nyítja, hogy az önálló hadsereghez jogunk 
ven. A tényleges állapotok a hadsereg dol­
gait illetőleg nem voltak a törvénynek meg­
felelőek. Ezekből tehát nem lett volna sza- 
bad Andrássynak következtetéseket levonni. 
A nemzet tehát a törvényben le nem mon­
dott az önálló hadsereghez való jogáról. — 
Szóló ezután reflektál Fejérváry kijelenté­
seire. Fej rváry szerint a pragmatica sank- 
cióból következtethető az önálló hadsereg­
ről való lemondásunk. A kölc-önös véde­
lemből a közös védelmi kötelezettséget ál­
lapítják meg, a mi pedig helytelen, logikát­
lan és egyúttal veszedelmes is. A közösség 
már csak azért sem lehetséges, mert a 
pragmatica sankció nem az osztrák tarto­
mányokkal, hanem az uralkodó családdal 
köttetett meg. Hosszasan fejtegeti ezután a 
szónok, hogy a pragmatica sankció minden 
ponton ellentmond annak a magyarázatnak, 
melyet a honvédelmi miniszter s pártja 
adott. Deák Ferenez sem magyarázta igy a 
pragmatica sanbciót, pedig a jobboldal egyre 
azt hirdeti, hogy Deák politikai örököse. 
(Úgy van ! a baloldalon.)

A honvédelmi miniszter törvényma­
gyarázata szerint ki van zárva az, hogy 
valaha olyan háborúja lehetne Ausztriának, 
melyben Magyarországnak ne kellene részt 
venni. Pedig a magyar hadsereg önállósá­
gát elharácsolni nem szabad, mert ez a 
hadsereg mindenütt dicsőséget szerzett a 
magyar névnek. Magyarország nem lehet 
áldozata annak a hálátlan politikának, mely 
azt a Magyarországot akarja agyonnyomo- 
ritani, melynek hadserege a dinasztiát oly 
sokszor megvédelmezte s trónját megmen­
tette. (Tetszés a baloldalon.)

A szónok ezután áttér annak a fejte­
getésére, hogy a 67-ik törvények is fenn­
tartják az önálló hadsereget. E törvények 

mi többé össze nem találkozhatunk. El­
űzöm most magamtól, mert a közelség, az 
együtllét megfoszthatna érzelmeim tiszta 
kialakulásától."

— Sa másik ?....
— Az, hadd maradjon mellettem. 

Ahhoz hozzá kőt sok-sok esztendő lepergé- 
séből fakadt kötelesség és hozzáláncöl- egy­
előre ez a karikagyűrű, amely elolvadhat 
a szerelem forró tüzében, de mégis rozsdá- 
sodhatik a gyűlölet rettenetes tengerében.

•— S mit csináljak addig én ? Távoz­
zak azzal a gyötrő érzéssel, hogy az az 
ember; bársony-arcának himporát csókol­
gathatja, hogy az akit, talán gyűlöl, átfog­
hatja karcsú derekát, hogy az lefoglalhatja 
minden tekintetét, hogy napról napra, min­
den órában, minden percben megsimogat­
hatja hullámos hajának minden fürtjét.... 
Ezzel a tudattal, ezzel a gondolattal hagyjam 
most el, amikor már végre tudom, hogy 
talán szeret....

— Ne folytassa Béla, — sz kitotta 
félbe a leány a férfit — ne folytassa. Ez a 
tudat reánehezedik az én lelkemre iș, ez 
az érzés irtózatos, rettenetes gondolatokat 
ébreszt bennem is, de vigasztal az, hogy 
mindez záloga, biztosítéka annak, hogy ha 
még nem gyűlölöm talán eléggé azt az 
embert: hát fogom gyűlölni.... és akkor 
megfogom találni a magához vezető utat; 
akkor kiirtom szivemből a parancsolt érzé- 
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a magyar hadseregről beszélnek. Lehet-e 
magyar hadsereg önálló hadsereg nélkül ?

Fejérváry Géza : Nem áll!
Gabányi Miklós: No no! CsöndesenI 

Mindjárt kitör a parlamenti vihar!
Vertán Endre: Önálló hadsereg nél­

kül nincs magyar hadsereg, bárhogy ipar 
kodjék is bizonyítani ennek ellenkezőjét 
Andrássy Gyula. .

Gabányi Miklós: A babillom gróf 
(Derültség.) , ,

Vertán Endre : Kéri az elnököt, 
hogy beszédje folytatása előtt adjon szü- 
netet. , ,,

Elnök az ülést tiz percre felfüg­
geszti.

Szünet után.
Vertán Endre: Folytatja fejtegetéseit. 

A Ház mindvégig nagy figyelemmel hall­
gatja a szónokot, akit beszéde befejezése 
után minden oldalról melegen üdvözölnek.

Egy órakor kisorsolták a Bauer Antal 
elleni összeférhetetlenség ügyében Ítélkező 
zsűri tagjait, mely nyomban összeült és hét 
szóval öt ellenében kimondotta, hogy Bauer 
esetében nincs összeférhetetlenség.

Mozgósítási hírek.
— Fővárosi tudósítónktól. —

Budapest, február 13.
Minap megírtuk, hogy szükség esetén 

részleges mozgósítással fognak nyomást 
gyakorolni a képviselőházra, hogy a kato­
nai javaslatokat szavazza meg és hozzátet­
tük azt is, hogy Macedóniában mindig akad 
egy jószivü rabló, a ki kellő időben agyonlő 
valakit, hogy meglegyen a háború azaz 
inkább a mozgósítás közvetlen oka.

Azóta látszólag foédált a helyzet; 
szinte komolyodik; Macedonia ugyan most 
is az ősforrás, de szerepel mellette Bulgá­
ria, Törökország és Oroszország. Az osz­
trák magyar monarchia összes lapjaiban 
és ezek révén világszerte tárgyalják, mint 
már oly sokszor, a Balkán-kérdést; az em­
ber szinte látja már felvonulni beláthatat­
lan tömegekben a törököket, az oroszokat, 
az albánokat és a bulgárokat és szinte go­
nosz sejtelem szállja meg, hogy ezek talán 
nem is ősi szokás szerint egymás ellen, ha­
nem egyenesen és együttesen Magyarország 
ellen fegyverkeznek. Már rejtélyes angol 
harctéri tudósítókról is regélnek, akik már 
itt járnak nálunk, hogy a jövő harcok 
színhelyét előre tanulmányozzák.

Még megérjük, hogy ez a nagy kard- 
csörtetés és fegyvercsörgés, mely a kelet 
felől felénk zug, a szegény osztrákot bele­
kényszeríti abba, hogy ami védelmünkre 
mobilizáljon és mi csapni való hazaárulók 
volnánk, ha ekkora áldozatkészség láttára, 
mm adnók oda életünket, vérünket, pén­
zünket minden további ellentállás nélkül a 
hadseregnek, melynek szuronyain az osztrák 
császári hatalom, vagy ha úgy tetszik, 
nagyhatalom nyugszik.

Mihelyet a katonai terheket megsza­
vazták, lassanként elnémul a fegyverzörej, 
visszavonulnak a felvonult csapatok, nap- 
ról-napra lágyabb dallamok zengenek és 
végül kisül, hogy az európai koncert har­
móniája sohasem volt szebb, mint éppen 
most.

De azért ne tessék hinni, hogy a fent- 
emlitett keleti államok benne vannak a 

seket, melyeket anyagi előnyökért erősza­
koltak teám és ha a szegénység ösvényén 
kell is áthaladni, mégis kivirágoztatom azon 
az utón a szerelem rózsáit és az a sok tö­
vis, mely most éket képez közöttünk, an­
nak a szivén üt sebet, ki ezeket a tövise­
ket a mi sziveinkbe ütötte bele.... Bú­
csúzzunk. ...

A szalonban találkoztak újra. Szó 
nem jött többé ajkaikra, nem volt mit 
mondaniok egymásnak. De a tekintetük 
egymáson függött folytonosan. Oh 1 azok a 
mindent kifejező tekintetek; a szürke jele­
nen át, a jövő csillogó képét mutatták meg 
mindkettőjüknek....

A társaság szétoszlott lassanként, Béla 
majdnem utolsónak távozott. Lelkében két 
éizés hullámzott: a remény és a kétségbe­
esés. A jövő reménye; a jelen kétségbe­
esése ....

*
Forró nyári napon, amidőn legszebb 

életét éli a természet minden élő szerve, a 
mikor teljes pompájában nyílik a rózsa, a 
midőn szerelemről zeng a csalogány : ret­
tenetes esküt tett egy leány egy legénynek, 
az Ur szent templomáoan. Kimondották a 
„holtomiglant-holtodiglant“. Tengernyi nép 
a kivilágított templomban, amidőn myrtus- 
koszoiuval fején megjelent a hófehér meny­
asszony, arcánál sötétebb fehér ruhában.. 
Mellette az oltárnál térdepelt a vőlegény : 
arcán végig szántott valami együgyü bol­
dog mosolygás.... A menyasszony szem­
lesütve rebegte az „igent", de amint fel­
nézett a jóságos arcú lelkészre, szeme meg­
akadt egy másik férfi szúró, átható tekin­
tetén, kinek mozdulatlan, hófehér arcán, 
abban a pillanatban nyitott barázdát egy 
könycsepp.... Az az egyetlen könnycsepp, 
mint zugó tenger árja borította el a leány 

komplotban és nagy köl'ségbe verik ma­
gukat, hogy a magyar képviselőházra rá- 
ijeszszenek. Oh dehogy I sokkal egyszerűbb 
a dolog. A közös külügyminisztérium sajtó­
irodája remekel.

ügy látunk át az egész komédián, 
akár csak magunk csinálnók. Az osztrák- 
magyar monarchia területén ugyanis sem­
miféle külpolitikai távirato' nem kapnak a 
lapok az úgynevezett távirati irodák utján, 
a melyet a külügyi saitóiroda nem revideált 
volna. Mig máskor a macedón, bulgár és 
egyéb riasztó híreket, melyeket bármelyik 
nap könnyű gyártani és amelyekkel meg­
szorult keleti riporterek kisegítik magukat 
pillanatnyi anyag- és pénzzavarukból, visz- 
szatartják, addig most ezeknek szabad fo­
lyást engednek, sőt fésülés helyett még erős 
borzolást visznek véghez.

Meggyőződésünk, hogy európaszerte 
éppen az osztrák politikai ügynökök, kon­
zulok és egyéb diplomáciai képviselők azok, 
akik szigorú titoktartás leple alatt indiszkré­
ciókat követnek el és látják el az újság­
írókat a legújabb balkánhirekkel, melyek 
azután a szélrózsa minden irányából rö­
pülnek Budapest felé, ahol még soha nem 
jelent meg annyi eredeti külpolitikai tudó­
sítás, mint mostanában.

Ez ügyes manőver, nem kerül sem­
mibe, nem tud róla senki és nem is kom­
promittálja a magyar kormányt, mely talán 
maga is fölül a külügyminiszteri nagy ka­
csatenyésztésnek.

Csík túl ne lőjjenek a célon és va­
lahogy mesterségesen ne csináljanak a bal­
kánon háborút. Ettől csak általános emberi 
szempontból fázunk, de magyar szempont­
ból ez sem baj, a mint nekünk nem volt 
baj eddig sem egyetlen balkánháboru. Le- 
lolynak azok nélkülünk és legfeljebb kisza­
kad még egy államocska a török biroda­
lomból, a mi még az osztrák császári po­
litikának sincs hátrányára. Nekünk nem 
kell beleelegyedni és nekünk nem kell több 
tér a balkánon ; elég nekünk, de sok is 
Bosznia és Hercegovina, máig sem tudjuk, 
hogy mi lesz ezzel a se hús, se hal-ország­
gal, a hol osztrák katonai uralom folyik- 
kvóta-szerinti arányban magyar pénzen és 
majdnem felerészben magyar véren.

Elég ennyi a jóból ; nem kérünk töb- 
bet belőle.

Intimitások.
A politika kulisszái mögül.

— Fővárosi tudósítónktól. —-
Budapest, febr. 13.

(A fültrombita.) Tizennégy napja 
immár, hogy az ellenzék a hadügyi kor­
mányt ostromolja, Fejérváry Géza báró 
honvédelmi miniszter azonban mégsem ve­
szítette el a humorát. Évődésre hajlik a ke­
délye a tanácskozó teremben is, a folyosón 
is. Tegnap esett meg, hogy a fülbajban 
szenvedő Nopcsa Elek báró a Madarász 
apó szerint „hont védő országháznak" föl­
ajánlotta a fül trombitáját.

— Mentsen Isten attól — szabadko­
zott Fejérv iry — hogy az ellenzék ezzel a 
fülkagylóval megpillantson. Akkor azután 
olyanokat dübörögne, hogy igazában bele- 
siketülnék.

** *

leikéi.... Egész teste összerezzent, de azt 
nem vette észre más, csak az a hófehér, 
mozdulatlan férfi, ki hagyta leperegni a 
végtelen fájdalom igaz könnyét.......

*
Mire vége volt a szertartásnak, szi­

lárd léptekkel állott fel a leány.... Meny­
asszony, vőlegény összefűzték karjaikat és 
a két oldalt álló ismerősök tömegétől, me­
legen fogadták a szerencsekivánatokat.... 
Mire a templom ajtajához érlek, ismét ott 
állott az a férfi.... Már csak a szive köny- 
nyezett, arca piros volt az izgalomtól, úgy 
állt oda az uj pár elé leróni a konvencio­
nális hazugságok egyikét.... Már ekkor 
mosolyogva fogadta a boldog menyasszony, 
diadalmas örömmel a boldog vőlegény.. ..

— Gratulálok! — mondja Béla’
— Köszönöm — felel reá az uj pár 

és belépnek a kocs'ba.
Az ajtó becsapódott, a kocsis a lovak 

közé vágott és az ostor vége véletlenül ar­
cába hullott annak a bolondos legénynek, 
aki ragyogó álmokat szövögetett egyszerű, 
csendes boldogságról....

Ki cserélné fel a fény, a pompa, ra­
gyogó, fényes és zajos termeit, a szegény­
ség nádfedeles kunyhójával.... Emberek 
vagyunk’: oda vágyunk ahol a földi örömö­
ket leljük; a szegénynek — ha utunk tá- 
lálkozunk — kijuttatunk egy ostorcsapá-‘t.

*
Béla egy egész életen át viselte, a 

szép menyasszony kocsisának reáhullott 
ostorcsapását, amely midőn képzelete fé­
nyes jövő felé ringatta, mindig emlékez­
tette eey napfényes délutánra, amidőn bol­
dog érzéssel hallgatta, a „gyűlölet és sze­
relem" nagy harcának tündéri meséjét....

(Apponyi lemondása ?) És mind­
ennek, ha még oly csekélység is, jelentősé­
get tulajdonítanak az emberek ebben a mi 
szép dunaparti palotánkban. Pénteken, ve­
szem például, nem Apponyi gróf elnökölt, 
Sebesen kélt szárnyra a hir : Lemondott ! 
Majd a folyóson vált láthatóvá a gróf 
alakja. Sorra diskurált Beöthy Ákossal, 
Rakovszky Istvánnal meg Komjáthy B Iával. 
Békéltet — rebesgették a „beavatottak" 
komoly ábrázattal. A hírlapírók szerte reb­
bentek. Kiki más sarokba vonta a „fór 
rását." A „források" azután a szünet alatt 
siettek megkörnyékezni a honvédelmi mi­
nisztert már azzal a határozott kije­
lentéssel:

— Tehát visszavontátok, kegyelmes 
uram, a katonai javaslatokat !

Fejérváry bárót most sem hagyta el a 
humora. Jelentős ábrázattal vágta oda:

— Igazán nem tudok még róla, mert 
ma bizony nem volt időm, hogy hírlapokat 
olvassak.

Az „Emke‘‘ választmányi 
gyűlése.

Kolozsvár, febr. 13.
Az Emk ; választmánya Béldi Ákos 

gróf elnöklete mellett, választmányi ülést 
tartott. Elnök előterjeszti Rákosi Jenő leve­
lét, melyben az Emke üdvözletét köszöni 
meg. Merza Lajos főpénztáros bemutatta a 
mult évi mérleget, melyet kiadtak a szám­
vizsgáló bizottságnak.

Bej lentetett 21 ul alapító és 181 
uj rendes tag. Több jelentéktelenebb ügy 
előterjesztése után Fekete Gábor indítványa 
— mely a hazai ipar pártolásáról szól — 
került tárgyalás alá. Ez indítványt, ami 
lapunk méltatta már érdeme szerint akkor, 
midőn Fekete Gábor a .Nemzeti Kaszinó" 
közgyűlésén hazafias indítványát szintén 
megtette. A gyűlés egyhangúlag magáévá 
tette az indítványt, amely szószerint a kö­
vetkező:

„Tekintve, hogy a magyar ipar fel­
lendülése a közönség pártolása nélkül nem 
lehetséges; tekintve, hogy a magyar ipar 
pártolása mindnyájunk hazafias kötelessége; 
de tekintve, hogy a fogyasztó közönségtől 
pártolást csak akkor lehet várni, ha az 
iparcikkek minőség és árak tekintetében a 
kivánalmaknak megfelelnek és tekintve, 
hogy a közönségtől azt sem lehet kívánni, 
hogy minden iparcikket előállítási helyén 
keressen fel, hane n az iparcikkek közvetí­
tésére hivatott kereskedőink feladata és 
hazafias kötelessége is, hogy azokat üzleti 
telepükön raktáron tartsák, azt megfelelő 

. módon a fogyasztó közénség tudomására 
hozzák, a vevőknek bemutassák és ajánlják, 
tekintve, hogy a fogyasztó közönségben meg 
is van a készség szükségletét megfelelő mi­
nőségű és áru, honi iparcikkek utján fe­
dezni, ha ahhoz bevásárlási helyen hozzá­
juthat, tekintve, hogy kereskedőinknek nem­
csak hazafiságától, de üzleti életrevalóságá­
tól is meglehet várni, hogy a jó minőségű 
honi ipartermékeket üzlelükben raktáron 
tartsák, mert ha azok versenyképesek s 
kellően közhírré vannak téve, megfelelő 
gyors forgalomnak fognak örvendeni, keres­
kedőinknek kell a közvetítésben, épen a 
nagyobb forgalom folytán, akkor sem lesz, 
hogy ha az előállítók és gyárosoktól keve­
sebb százalék kedvezményben és rövídebb 
lejáratú hitelben fognának is részesülni, 
mint a minőben jelenlegi bevásárlási for­
rásuk utján részesülnek, — tekintve, hogy 
ama nézetem szerint téves, de általáno­
san hangoztatott baihiedelem megváltozta 
tása, hogy a közönség a honi iparter­
mékek t nem szívesen veszi, csak úgy le­
hetséges és csak uzy remélhető, ha a ma­
gyar társadalom tekintélyesebb faktorai or­
szágszerte komolyan manifestálják azt, 
hogy a fogyasztó közönség igen is hajlandó 
s kész szükségleteit honi iparterményekkel 
fedezni, ha azok minőség és ár tekinteté­
ben megfelelők s ha a kereskedőink utján 
azokhoz bevásárlási helyén kényelmesen 
hozzá juthat, tekintve tehát, hogy e szerint 
szükséges, hogy kaszinók, közművelődési 
egyletek, törvényhatóságok, egyházak, is­
kolák stb. határozatiiag kimondják, hogy 
igenis készek a honi ipar támogatására, — 
amint ezt az állam és törvényhatóságok 
saját szükségleteikre már ki is mondották, 
— de követeljük a kereskedőktől, hogy 
ennek lehetőségére módot nyújtsanak, te­
kintve, hogy csak igy lehetséges a magyar 
iparpártolás fellendítése, általánossá tétele 
és gyakorlati keresztülvitele, ezeknél fogva 
az Emke Igazgató választmánya elé ter­
jesztem a következő határozati javaslatot : 
mondja ki, hogy tagjai hazafiságától etvárja, 
hogy a mely cikkekben megfelelő minőségű 
és áru honi ipartermény bevásárlási helyén 
kapható. — szükségleteit ebből fogják fe­
dezni ; 2. Átír a kereskedelmi és iparka­
marákhoz, hasson kereskedőinkre, hogy a 
versenyképes hazai ipartermékeket, főleg 
ruházati, házberendezési és háztartási, gaz­
dasági és irodai szükségleti cikkekben 
tartsák üzleteikben ; hogy ez iránt a nagy 
közönséget alkalmas módon tájékoztassák 
s vevőiknek figyelmét ezekre felhívják, mert 
a fogyasztó közönség szükségleteit kész 
megfelelő hazai iparcikkedben beszerezni s 
kereskedőinktől elvárja, hogy közvetítő fel­
adatuknál fogva erre alkalmat nyújtsanak ; 
3. Hasonló értelemben hozzájárulás s meg­
felelő intézkedés végett megkeresi i a) fiók­
jainkat, b) a hazai összes közművelődési 
egyleteket. Le kell már egyszer rázzuk kö­
zönyösségünket s a cselekvés terére kell 
lépni. Itt nem kell áldozat, csak egy kis 
hazafias, kitartó cselekedet s a hazai ipar 
„fényre derül". Ez indítványhoz nekünk 
valóban alig lehet egyéb hozzá tenni valónk, 
mint az, hogy az Írott szó — tetté váljon.

Batthyány gróf az őrültek 
között

Kolozsvár, február 13.
Megdöbbentő hirt jelentenek Buda­

pestről, egy fiatal és gazdag magyar arisz­
tokrata, Batthyány Ervin gróf sorsáról. Be­
vitették hozzátartozói egy elmegyógyinté­
zetbe, noha az ifjú gróf teljesen épeszűnek 
vallja magát. Ezt hangoztatják bizalmas ba­
rátai is, akik most a kiszabadításán fá­
radoznak.

Batthyány Ervin gróf 1877. október 
17 én született. Apja, Ferencz már régeb­
ben meghalt, anyja, néhai Trefort Ágoston 
közoktatásügyi miniszter leánya, ma is él. 
A fiatal mágnás gyermekkora óta komoly, 
magábavonult természetű volt. Mikor föl­
serdült, külföldre ment és nagy utazáso­
kat tett.

Londonban megismerkedett az éles- 
eszű Krapotkin Péterrel, a hires orosz for­
radalmárral, aki beléje oltotta a maga tár­
sadalomellenes elveit. Megismerkedett az 
angol szociális élet vezetőivel is, tagja lett 
a londoni munkás szociális szövetségnek. 
Nemcsak társadalmi, de széleskörű tudo­
mányos munkálkodást is fejtett ki. Munka­
társa lelt angol és később német és francia 
anarkista és szocialista folyóiratoknak s 
heveshangu, de egyben nagy képzettségről 
tanúskodó cikkei nagy feltűnést keltettek.

1901-ben hazatért a gróf Magyaror­
szágba. Óriási vagyon, előkelő pozíció várta 
itt. Ura lett több nagyterjedelmü zala- és 
vasvármegyei birtoknak, melyeknek köz­
pontja Bögöte. Gróf Batthyány Ervin azon­
ban nem áhítozott a gazdagságra s vissza­
vonultan élt könyvei között.

Jelentős fordulat állott be a huszon­
hat esztendős arisztokrata életében, amikor 
megismerkedett dr. Schmitt Jenővel, az 
ideális anarkia ismert nevű budapesti pró­
fétájával. Schmitt lebeszélte ől arról, hogy 
a gróf a Krapoikin erőszakos elveire es­
küdjön és sikerült is őt eltéríteni a tett 
propagandájának hívei közül a maga ártat­
lan táborába. Gróf Batthyány csakhamar a 
Schmitt-féle utópista eszmék harcosa lett 
és sűrűn eljárt a doktor Úri utcai lakására, 
továbbá az Akadémia-kávéház külön helyi­
ségébe, ahol a tudományos alapon álló ma­
gyar anarkisták összejöveteleiket tartják.

Miután a gróf áttanulmányozta a 
Schmitt mesterének, gróf Tolsztoj Leónak 
munkáit, teljesen szakított a tőr és a 
bomba emberének, Krapotkinnak leveleivel. 
Benső viszonyba került az orosz forradal­
márnak nagy honfitársával, Tolsztojjal. 
Ennek a benső viszonynak az lett a követ­
kezése, hogy gróf Batthyány tényleg meg­
akarta valósítani a világhiró orosz gondol­
kodó eszméit. Mint gazdag földesurnak, ez 
módjában is volt. Visszament zalamegyei 
birtokára, hogy Tolsztoj mintájára, egyszerű 
paraszt életet éljen, a parasztok közt. 
Ezeknek az éktén, sorsán is könnyíteni 
akart és elhatározta, hogy birtokait, ame­
lyek nagy részben bérletben voltak, maga 
fogja kezelni.

Megmondotta nyíltan a családjának 
is, hogy meg fogja valósítani azt a gazda­
sági teóriát, amelyet Henri George »For- 
schrift und Armuth" cimü nagy mü­
vében kifejezésre juttatott s hogy testvéri 
közösségben akar élni a parasztjaival, mint 
Tolsztoj Leó. Ez persze nem tetszett a 
mágnás családnak. Gróf Battháuy Ervint 
fölvitték Budapesté es bevezették az elő­
kelő társaságba, a kaszinóba és a Park 
Klubba. Oiyan Ciceronet adtak melléje, 
aki mindenképpen fáradozott, hogy a józan 
életű gróf belemerüljön a nagyváros bőven 
kínálkozó élvezeteibe, hogy mulasson és 
elfelejtse azokat a szörnyű államfelfor­
gató eszméket.

De a család terve dugába dőlt. A fiatal 
gróf utálta a zajos életet és el-eltünt az 
előkelő társaságból, hogy az ő szegény, 
szürke tudósait fölkeresse. Miután látták, 
hogy nem akar megváltozni, a családi ta­
nács úgy találta, hogy a grófnak nincs 
rendben az esze. Eay napon bevitték egy 
budai szán itóriumba. Négy hónapig tengő­
dött oit a gróf. Gondnokság alá is helyez­
tették. Barátai erre közbenjártak az érde­
kében és fenyegetőzlek, hogy az ügyet nyil­
vánosság elé viszik. Gróf Batthyány Ele­
mérnek, a gróf unokabátyjának és a család 
doyenjének tanácsira aztán kivették az 
elmegyógyitó intézettől.

De a fiatal gróf nem változott. S hogy 
az esze teljes épségben volt, arra bizony­
ság, hogy miután kikerült a szanatórium­
ból, lefordította Tolsztoj hires munkáját, a 
melynek nemrég megjelent német kiadás­
ban „Aufruf an die Menschheit" a címe. 
Azonkívül sok cikket irt a „Socialist" cimü 
német s több más külföldi lapba.

A régi életmód f ily tatásának az lett 
a következése, hogy gróf Batthyány Er 
vint ismét bevitték az említett budai sza­
natóriumba. Az esetet erősen titkolják, de 
a gróf megtalálta a módot reá, hogy ba­
rátai megtalálják hirtelen való eltűnésének 
magyarázatát. Most másodszor is megkezd­
ték nehéz akciójukat, hogy kiszabadítsák a 
grófot.
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Kolozsvári képek.
Az ügyész vendége.

Nemrégiben, az egyik sajtóper tárgya­
lásán a vádlott védője egy kissé meg­
óhajtván csipkedni a vádhatóság képvi­
selőjét, utalt arra, hogy „hiszen a hóhér 
az ügyész urnák legutóbb szívesen látott 
vendége volt, a hóhér szó tehát nem 
sértés."

Ennek a vendéglátásnak körülményeit, 
egy magántársaságban igy beszélte el 
maga dr. Csipkés Károly kir. ügyész.

Nagyban vártuk a hóhért. Én telefo 
náltam Budapestre, hogy ott utasilsák 
Báli Mihályt: bármikor, bármilyen idő­
ben is érkezzék Kolozsvárra, azonnal je 
lentkezzék nálam.

Báli Mihály meg is érkezett Kolozs­
várra, de miután szállást nem kapott, 
lakásomra hajtatott két kézi bőröndjével 
együtt. Én a hivatalban voltam, amikor 
beállított a ’lakásomra :

— Az ügyész ur itthon van ? — kér­
dezte a cselédemtől.

— A hivatalban van, — volt a 
válasz.

— Majd felkeresem, de mivel nincs 
még lakásom, itthagyom a csomagjaimat.

A cselédem azt hitte, hogy vendégem 
érkezett, szépen átvette a bőröndöket, el­
helyezte az egyik szobába és az idegen 
— mert nem nevezte meg magát — el­
távozott.

Báli jelentkezett nálam és akkor kér­
deztem meg tőle, hogy hová szállt ?

— Az ügyész urnái teltem le a cso­
magjaimat — felelte Báli és elpanaszolta 
a szállás-mizériákat.

Elhelyeztem őt a rabkórházba, de a 
cselédem volt csak megrémülve mikor 
megtudta, hogy miféle csomagokat vett 
őrizet alá.

így volt a hóhér — bőröndje az én 
vendégem.

Egy kalap és egy baka.
A tegnapi rettenetes szélviharban tör­

tént az alábbi komikus eset:
A Kossuth Lajos-utcából két férfi és 

egy urihölgy halad a főtér felé. A „Köz­
ponti szálló11 sarkán, a szélvihar lekapja 
a hölgy fejéről a kalapot és röpíti a föl­
dön a Hid-utcába. Az egyik férfi utána 
rohant a futó kalapnak. Vagy ötven lé­
pésnyire jő egy baka, kinek cipőjébe üt­
között a kalap. Az ur ezt látva, meglas­
sítja a lépteit, gondolván a bakától majd 
átveszi a kalapot. A baka nézegeti a női 
kalapot, megcsóválja a fejét és még mi­
előtt a férfi odaérkezett volna, egysze­
rűen leteszi újból a földre a kalapot és 
nyugodtan -- mint ki jól végezte dol­
gát — halad tovább....

A szél pedig most újból tovább gör­
geti a kalapot, a férfi újból futamodás- 
nak indult, a baka pedig lassú léptek­
kel, szivarral a szájában sétál a főtér 
felé....

— (Kossuth Ferencz, a független­
ségi és 48 as párt elnöke, mint örömmel 
értesülünk, súlyos betegségéből kiépülve, 
hétfőn megjelenik a képviselőházban.

— (Az „Erdélyi Muzeum-Egylet“ 
bölcselet-, nyelv-és történettudományi szak­
osztálya ma délután 5 órakor az egyelem 
bölcs, kaia II. sz. tantermében felolvasó 
ülést tart. Tárgyai: 1. Versényi György 
dr. felolvasása: Tompa Mihály családi éle­
téről. 2. Szádeczky Lajos dr.: Erdélyi 
gúny versek a XVII—XVIII századból. Ülé­
sein a szakosztály a felolvasások iránt ér­
deklődő vendégeket szívesen lát.

— (Protestáns esték.) Vasárnap 
február hó 15-én délután 5 órakor a kö­
vetkező helyeken tartatnak protestáns esték: 
I. Az ev. ref theol. fakultás dísztermében. 
2. Ének. 55 ik zsoltár (Szabolcska átdol­
gozásában). Előadja az ev. ref. kollégium 
dalkara. 2. Felolvasás, «Téli képek<, tartja 
I. Irsay József ref. pap. 3. Szavalat: «He- 
ródes« Tompa Mihálytól, Segesvári Viktor 
által. 4. Ének. «Viharban» Dürnertöl, előadja 
az ev. ref kollégium dalkara.

II. A magyar-u. ref. iskolában. 1. Ének : 
>A keresztyén eklézsia felvirágzásáért.» Elő­
adja: a földész dalkar. 2. Felolvasás: Veress 
Sándor ref. pap. 3. Szavalatok. 4. Ének.

III, A hidelvei ref. népiskolában. 1. 
Ének: a földész i alkar által. 2. Felolvasás, 
tartja: Molnár Lőrinc ref. pap. 4. Szavalat.
3. Ének.

IV. A monostori városrészben. 1. Ének. 
2. Felolvas: Dr. Kecskemétig István ref. 
theol. tanár. 3. Szavalat. 4. Ének.

— (Clauser Adolf temetése.) Ma 
délután 3 órakor helyezik örök nyuga­
lomra Clauser Adolfot, kinek díszes rava­
talt állítottak fel a Berde Mózes-ntczai 5. 
számú gyászházban. A temetésre kivonul­
nak azok a testületek, melynek közérdekű 
munkájában Clauser Adolf oly tevékeny 
részt vett. A ravatalra már eddig is szá­
mosán küldték el koszorújukat.

— (A szépítő egylet gyűlése.) A 
Kolozsvár város szépítő egylet igazgató­
választmánya 1903. február 14-én, szom­
baton délután 5 órakor (Wesselényi Miklós- 
ulca 15- földszint) gyűlést tart Tárgyak : 
Az Erzsébet séta-uti bérház üzleti helyiség 
s a felső mulató-hely bérbeadását — Egy­
leti ügyek.

— (A budapesti Székely-kör fel­
hívása.) A budapesti Székely-kör lelkes 
felhívást bocsátott ki a kör céljainak — 
mely a Budapestre vándorló székelyek se­
gítségét tűzte ki maga elé — támogatására. 
A „Székely kör“ különben ez év március 
hó 8-án d. u. 4 órakor tartja ez évi ren­
des közgyűlését.
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— (Öngyilkosság.) Egy szerencsét­
len asszonyt szállítottak; tegnap estefelé a 
Karolina-kórházba, derék mentőink. Az 
asszony B. L.-né, Cimbalom-utca 12. sz. a. 
lakásán mérget írott, úgy, hogy életéhez 
kevés a remény és lehet, mire e sorok 
megjelennek, el is éri célját. Öngyilkossá- 
gának okául azt mondja, hogy az urát el­
hagyta egy másik férfiért, aki megcsalta. 
Mivel pedig az ura nem akart neki meg­
bocsátani, inkább meg akart válni az élet­
től. E vallomás néhány szavában egy egész 
tragédia rejlik: a bukott asszony tragédiája, 
mely mindig és örökké egyforma.

— (Esküdtszéki tárgyalás.) Érde­
kes esküdtszéki tárgyalás lesz hétfőn Szte- 
rényi József min szteri tanácsosnak Nadányi 
Emil, hirlapiró ellen indított sajtóperében.

— (A székely kongresszus végre­
hajtó bizottsága ma délután Bedő Albert 
ny. államtitkár elnöklete alatt ülést tartott 
Budapesten. Buday Bírna előadó referált a 
kongresszusi határozatok végrehajtásáról.Be­
jelentette, hogy a bizottság a kormányhoz, 
testületekhez és társadalmi szervezetekhez 
szükséges előterjesztéseket most már meg­
teheti. Beható eszmecsere után elhatároz­
ták, hogy a kongresszus összes anyagát fel­
terjesztik a törvényhozáshoz is. Külön fel­
terjesztést intéznek a kormány tagjaihoz. 
Különösen pedig a kereskedelmi miniszter­
hez, a melyben a nagy munkahiányra való 
tékintetlel a székely vasutak mielőbbi ki­
építését kérik.

— (Gyömülcstermelés Erdély 
ben.) A szolnokdobokai gazdasági egylet 
fölhívására több megyebeli községben érte­
kezletre gyűltek a gazdák, hogyan lehetne 
nagyobbmérvü gyümölcstermelésre térni. 
A malomi gazdák értekezletükön kimond­
ták, hogy filokszera által elpusztított szőlő- 
telepek lejtőin nagyobb gyümö cskulturába 
kezdenek. A Marosvásárhelyen létesült Sós 
Kálmán-féla konzervgyárnak ugyqa keres­
kedelmi, mint a földmivelési miniszter meg­
felelő államsegélyt utalványozott.

— (Szent Antal felolvasó-est.) A 
legközelebbi Szt. Antal felolvasó-est vasár­
nap f. hó 15 én este fi órakor fog megtar­
tatni a róm. kath. főgimnázium dísztermé­
ben. Felolvasni fog ezen alkalommal dr. 
Szamosi János egyetemi tanár ur, „Művé­
szet és az isteni tisztelet” című thémáról; 
Szalay Aranka tanitónőképezdei növendék 
és Bogya Sándor joghallgató egy-egy költe­
ményt fognak elszavalni, a Mária-énekkar 
pedig négy egyházi éneket fog előadni. A 
felolvasó-estére székhelyi gróf Majláth Gusz- 
láv Károly erdélyi püspök ur megjelenését 
biztos kilátásba helyezte.

— (Bródy Sándor lapj'a.) „Jövendő” 
lesz a címe az ismert iró, március hó 1-én 
meginduló hetilapjának. A lap minden va­
sárnap jelenik meg és előfizetési ára ha­
vonként: 1 korona. Főmunkatársak: Ambrus 
Zoltán és Gárdonyi Géza. A „Jövendő” ki­
adóhivatala Budapesten, Honvéd-u. 10. sz.

— (Dávid Ferenc-egylet közgyű­
lése.) Tegnap délután 6 órakor tartotta 
meg közgyűlését dr. Költő Gábor elnöklete 
alatt a Dávid Ferenc-egylet. A titkári és 
pénztári jelentés után G á 1 Jenő tartotta 
meg tartalmas felolvasását a kivándorlásról, 
melyben ismertette a kivándorlás nagy hát­
rányait s meggátlásának lehetőségeit. Fel­
olvasása nagy tetszést aratott. Papp Do­
mokos egy néhány szép, hangulatos költe­
ményét olvasta fel.

— (Roosewelt az agglegények­
ről ) Két amerikai hölgy levélben megkér­
dezte Roosewelt elnököt, hogy mi a véle­
ménye az agglegényekről. S Roosewelt erre 
a kérdésre a következő, igazán amerikaias 
választ adta :

— Az a férfi, aki szándékosan kerüli 
a házasságot, mert szive hideg és agyveleje 
hig, az emberiségek e len követ el bün- 
t nyt és megvetést érdemelnek az egészsé­
ges emberek részéről.

— (Orkán a fővárosban.) Buda­
pesten tegnap délelőtt erős szélvihar dühön­
gött, mely időnkint orkánszerü jelleget öl­
tött. Az utcákon a járókelők csak nehezen 
juthattak előre és a mentőknek is gyakran 
akadt dolguk Az orkán azonban leginkább 
egyes épületekben telt kárt. A legnagyobb 
pusztítást vitte végbe a Baross-utcai do­
hánygyáron, melynek pléhtetejét egészen le­
hordta. A szélvihar a tetőt három részlet­
ben szaggatta le. Az első roham reggeli 
félhat órakor volt, amidőn a Biross-utcai 
rész teteje mintegy 40 méternyi hosszú­
ságban földrengésszerű robajjal zuhant alá 
az utcára. A nagy pléhtömeg esésében ketté­
tört egy gázkandalábért, mire a gáz teljes 
erővel tódult ki a megnyitott csőből. Hét 
órakor nagy rob-j között lezuhant a tető 
rigó-utcai része, nyolc órakor pedig a még 
fenmaradt Barossutcai rész, úgy hogy ekkor 
a gyárépületen a tetőnek már nyoma sem 
volt. Az utcára lezuhant nagy bádogtöme­
gek a közlekedést ott teljesen lehetetlenné 
tették, miért is a környéket rendőrileg el­
zárták. A közellévő elemi iskolából a gyer­
mekeket hazaküldték és azonnal mintegy 
hatvan munkást veitek fel, hogy az omla- 
dékrészeket eltávolítsák, A kár jelentékeny, 
mert csak maga az ujjnyi vastagságú bá 
nem?1''1’1’3! a tetl5 fejve volt, mintegy 
176.000 frlba került.

., erzsébetvárosi templomban ászéi 
vi ar szintén kárt tett, amennyiben a mel- 
léktornyokról az összes díszítéseket lehordta. 
A parlament környékén lévő Tisza-féle ház 
cseréptetozete szintén áldozata lelt az or­
kánnak.

A mentőket délig hat esetben hívták 
a szélvihar áltál okozott balesetek miatt. 
Eddig két súlyosabb esetről van tudomá­
sunk. Kenura György főpostatisztet az Aka­
démia-utcában a szél a falhoz vágta és 
olyan erős zuzódásokat szenvedett, hogy a 
mentőknek kellett őt bajnok-utcai’lakására 
szállítani. Ugyanígy járt a Mária-Valéria -

utcában Steiner Si non tőzsdelálogató, akit 
szintén a mentők vittek lakására. A baross- 
utcai dohánygyár tetejének beomlásánál 
emberben szerencsére nem esett kár.

Délben az orkán még mindig tart.
— (A török ezredes bosszúja.) 

Egy regényes szerelmi történet szomorú 
végének hírét hozza Kaifából (Palesztina) a 
táviró. Ottorino Datodi nevű olasz fiatal 
ember, aki már évek óta lakik Kaifában, 
halálosan beleszeretett Padry bey török 
ezredesnek 19 éves szép-leányába. A leány 
viszonozta az ifjú szerelmét. A török ezre­
des neszét vette a dolognak s halállal fe­
nyegette az olasz ifjút, ha nem szakítja 
meg a viszonyt. Ekkor a szép török leány 
szabónője vette át a szerelmesek közt a 
közvetítési szerepet. Egy napon a fiatal 
ember megcsonkított holttestéi találták a 
temető közelében. Keze-lába kötéllel volt 
összekötözve, feje a két térde közé szorítva. 
Az orrosi vizsga at megállapította, hogy a 
halál fulladás következtében állt be. Kaifá­
ban bizonyosra veszik, hogy a gyilkostág a 
török ezredes házában történt. Az ezredes 
ellen folyik a vizsgálat.

— (Egy spiritiszta Gironról.)Egy 
berlini spiritiszta-összejövetelen tegnap Lujza 
hercegnő ügyével foglalkoztak. Gerling, 
az ismert szellemidéző többek között el­
beszélte a i-agy társaságnak, hogy bizonyos 
szerencsés véletlen folytán módjában van 
a regényről újabb részleteket mesélni. — 
Szerinte^Giron 50.000 frankot kapott, hogy 
v: Íjon el a hercegnőtől. A váláshoz hozzá­
járult az is, hogy Lujza megtudta, misze­
rint Giron még a közelmúltban is leveleket 
váltott szeretőjével, egy brüsszeli színész­
nővel. Giron bizonyára nem fogja az álom­
látó ur rácalmait megcáfolni.

— (Dráma a tengeren.) Tavaly 
őszszel 10 évi (egyházra ítélt a berlini tör­
vényszék egy Waldes György nevű 25 éves 
férfit, mert megölt valakit. Letartóztatták a 
fiatalembert, de amikor a fegyházhoz vitték, 
eddig meg nem állapított módon megszö­
kött. Waldes azóta eltűnt és sehol sem volt 
feltalálható. Hiába köröztették, hiába írtak 
a fejére 2000 márkát, Waldes időkre elve­
szett az igazságszolgáltatás számára. Most 
érdekes kábeltáviratot küldöttek Algericas- 
ból. A kikötőjébe érkéz tt spanyol hajó, a 
Centa kapitánya bejelentette a kikötői ha­
tóságnak, hogy a nyílt Óceánon haladva az 
őrtálló matróz harsány kiáltására riadt fel 
a személyzet :

—• Egy ember a vízbe esett !
Látták is a tengerbe esett férfi fejét 

egy-két pillanatig, de a mentési kísérlet 
kárba veszett. A habok eltemették a sze­
rencsétlent. Keresni kezdték az utasok kö­
zül, hogy melyik hiányzik s ekkor meg­
tudták, hogy egy Waldes György név alatt 
utazó német volt a szerencsétlen. Az egyik 
fedélzeti árbócrudon ezt a cédulát talál­
ták: «Mors est pas laboris et miseriae, (a 
halál megszabadít gondtól és nyomorúságtól).

— (Elmebetegek fölvétele és szál­
lítása.) A belügyminiszter az állami elme­
gyógyintézetekbe való fölvételről körrende­
letét intézett valamennyi megyei és városi 
törvényhatóságnak, melyből a nagyközön­
séget érdeklő főbb részleteket a követke­
zőkben közöljük:

Az állami elmegyógyintézetekbe való 
fölvétel rendszerint csak a belügyminiszter 
előzetes engedélyével történik. Halaszthatlan 
és sürgős intézkedést igénylő esetekben, a 
beteg valamely elmegyógyintézetbe előzetes 
miniszteri engedély nélkül is beszállítható. 
Elmebetegeknek kísérőié gyanánt, csendért 
soha, rendőrt pedig csak polgári öltözetben 
és fölszerelés nélkül szabad alkalmazni. 
Fölemlíti a körrendelet egyúttal, hogy 
állami elmegyógyintézet a budapesti lipót- 
mezei és angyalföldi tébolydákon kívül még 
a következő városokban létezik: Nagykálló, 
Nagyszeben és Kolozsvár (utóbbi helyen az 
egyetem elmekórtani klinikán). Nagyobb el- 
mebeteg-osztálylyal rendelkeznek továbbá a 
pozsonyi állami, a gyöngyösi, gyulai, kapos­
vári, nyitrai, szegzárdi és miskolci közkór­
házak, végre a budapesti Szent János- 
kórház.

— (Ötször ítélték halálra.) Egy 
Csenni nevű munkás néhány hónap előtt 
Daberkowban két asszonyt és három gyer­
meket meggyilkolt. A gonosztevőt Stolpiban 
állították törvény el s a törvényszék min­
den egyes gyilkosságért különkülön halálra 
Ítélte. így hát Csenint ötszörösen Ítélték 
halálra

— (Kéménytüz.) A Bástya-utca 2. 
sz. alatt a Rucska-téle házban tegnap dél 
után kéménytüz volt. A tűzoltóság eloltotta.

— (Razzia.) A rendőrfelügyelő leg 
nap a város külömböző részeiben razziát 
tartott, mely alkalommal 14 hely és foglal­
kozna nélküli egyént állított elő.

Színházi műsor :
Szombat: A kis fészek, (b. 122. sz.) 
Vasárnap: d. u.: Csókon szerzett vőlegény.

> este : Mignon, (b. 123. sz.)

* A kis fészek. Nem egészen telt 
nézőtér hallgatta végig a nem egészen si­
kerül' francia bohózatot, melyről vélemé­
nyünket már tegnap elmondottuk és a me­
lyen természetesen a második előadás sem 
változiatott semmit. E műfaj portálásá1 
csak akkor tartjuk indokoltnak, ha első­
rangú termékkel állunk szemben. „A kis 
fészek” nem la lozik ezek közé és igy 
valóban alig tudjuk megérteni szinrehozatala 
okát. A francia pikáns szellemességek ha­
tárán tulcsapö frivolságok, a megszokott­
nál is szabadabb tónus: ezek a darab jel­
legzetes vonásai. A szereplők közül : T. 
Halmi Margit, Megyeri, Dezséri kiváló ala 
Kitásokat produkálnak. A darab mulatsá­
gos helyzetei különösen a karzatnak szol­
gáltattak nagy gyönyörűséget.

MŰVÉSZET
> Hangverseny. Ma volt a vigadó 

nagytermében a Farkas féle »Kuruc-világ< 
reprize. Hozzátehetjük, hogy e második elő 
adás kevésbé sikerült, mint az első. A Ku- 
rucvilágot illetőleg egy Ízben elmondottuk 
véleménvünket és hovatovább, inkább meg 
győződtünk, hogy első rangú általános értékű 
munka; sőt talán a legjobb, amit e téren 
— t. i. a magyar zene terén —• hallottunk. 
Erkel, Schubert és Jensen müveiről is meg­
mondottuk a magunkét; most csak az elő­
adás szempontjából teszünk nehány meg­
jegyzést. Igen helyes dolog, ha magyar 
szerzőinket kultiváljuk; de a világért sem 
minden áron, mert ez egyrészt az érdeklődés 
rovására megy, másrészt a cél iránt elhi- 
degiti a közönséget. Örömmel és lelkese­
déssel üdvözöljük Farkas Kurucvildgát, mert 
magyar, és főleg mert szép, érdekes. Erkel, 
Báthory nyitánya a mestert legkedvezőtle­
nebb oldaláról mulatja be. Véleményünk 
szerint ez már ma sem az előadókat, sem 
a közönséget fel nem melegíti többé. Mind­
ez meg is látszott az előadáson.

De azt hisszük, hogy a szereplő zene­
kar helyenként észrevehető ingadozásaira a 
gvengén látogatott terem. : szó szoros ér­
telmében „lehangoló1' idő is befolyással volt. 
Mindenesetre nagyobb pártolást érdemelt 
volna Farkas Ödön becses munkája.

A magánszereplők — Vécsey Károly 
ur és Sándor Erzsi k. a. — jól megállot­
ták helyüket és igen szépen énekeltek.

A zenekarban a fafuvók disztonáltak 
itt, olt. A polgári dalárda dicséretes buzga­
lommal, precízen énekelt.

A piécchét felváltva Farkas Ödön és 
Borsai Samu dirigálták — különösen az 
utóbbi — kiváló vervvel, rutinnal és sza- 
batossággal. (— i —ez)

MULATSÁGOK.
Egyetemi köri estély. Ma este 

„egyetemi köri estély“ a Newyork-s zálló 
földszinti termében. Kezdete este 8 órakor. 
Jegyek előre válthatók az Egyetemi Körben 
(Kossmh Lajos-utca 10.) az egész nap fo­
lyamán.

Jogász-bál. A jogász-bál e hó 21é-n 
lesz, a Nemzeti Színházban.

Kalikó-estély. Az idei farsang egyik 
legérdekesebb mulatsága lesz a házbér 
segélyző fillér-egylet március 14-én rende 
zendő kalikó-estélye. — A mulatságot 
a New-York szállóban rendezik és a ren­
dezőség Kozma Ferencnével élükön nagy 
buzgalmai fejtenek ki az estély sikere 
érdekében. 

Táviratok
-Fővárosi és vidéki tudósítóinktól. —

Sztnrecsányi püspök kitün­
tetése.

Budapest, febr. 13. (érk 1 ó.) Szmrecsányi Pál szepesi püspököt ő felsége valóságos belső titkos ta­nácsossá nevezte ki.A kitüntetett püspökhöz min­denfelől érkeznek üdvözlő táv­iratok.
A galanthai választás.
Budapest, febr. 13. (érk. 11 ó.) Esterházy Mihály gróf elfogadta a galanthai kei ület jelöltségét.

A fizetésrendezés.
Budapest, feb. 13. (Érk. 11 ó.) A »Magyar Nemzete c. félhivatalos írja : Mint értesülünk a tisztviselők fizetésrendezésről szóló törvényja­vaslat már keresztül ment az utolsó simításon és legközelebb a Ház elé lesz terjesztve. A benyújtás napja még nincs megállapítva.Más verziók szerint már holnap benyújtják.

Beteg főhercegnő.
Budapest, febr. 13. (érk, 11 ó.) Bécsből jelentik: Károly István főherceg anyja, Erzsébet főhercegnő megbetegedése miatt tegnap este Saybuschból ideérkezett.Madridi távirat szerint : Krisz­tina anyakirályné és leánya T e- r é z i a infánsnő tegnap este Bécsbe utazott. A pályaudvaron megjelent az asturiai herceg és neje, továbbá a miniszterek és udvari méltósá­gok, hogy a távozóktól elbúcsúz­zanak. A határig a madridi prefek- tura és titkára és a közbátorsági szolgálat főnöke kisérte a királynét. A királyné Covadogna grófné név alatt utazik. Kíséretében egy udvarhölgy és a magántitkára van vele.

A szász trónörökösné ügye.
Budapest, febr. 13. (érk. Hó.) Géniből hazugságnak jelentik ki azt a hírt, mintha a szász trónörö­kösnét elmebetegként hosszabb ideig

óhajtanák a szanatóriumban tar­tani. A trónörökösné jövőjéről majd lebetegedése után határoznak.
Budapest, éjjel 2 óra.Géniből jelentik : A szász trón­örökösné születendő gyermekere nézve más bíróság fog határozni. Lujza cime : Toscaniai nagyher­cegnő.Kölnből jelentik : A lapok meg­cáfolják azt a hírt, mintha a pápa Lujza válóperébe beleavatkozott volna. Annál is inkább kizártnak tekintik, ezt, mert a pápát egyik fél sem kérte fel közbenjárásra.

A keleti háború.
Budapest, febr. 13. (Érk. 12 ó.) Londonból a Standard-iroda tudó­sításai filipoppoliszi táviratokat kö­zölnek, melyeknek tartalma, hogy a porta belátta, miként nem bol­dogulhat a macedóniai reformokkal és ezért háborúja Bulgáriával 

elkerülhetetlen.A szultán kijelentette, hogy rettenetes módon fog leszámolni Macedóniában keresztény alatt­valóival.Sófiából jelentik: Milajlovszky — a macedón bizottság nevében, levélben szólította fel a macedón származású bolgár tiszteket, hogy tavasszal, mikor kitör Macedóniá­ban a szabadságharc, sorakozza­nak a felkelőkhöz. A felkelés már­cius 28 és április 10-iki közötti idő­ben fog megtörténi.Az általános nagy akcióra, mind a két macedón bizottság egyesül.A romániai zavargásokért Tö­rökország, Bulgáriát teszi fele­lőssé.
Budapest, éjjel 2 óra.Szófiából jelentik : A fejedelem elnöklete mellett tegnap tartott miniszter-tanácsban, a macedon- bizottságok ellen teendő intézkedé­sekről tanácskoztak.
Budapest, éjjel 2 óra.A kormánynak bizonyítékai vannak arra nézve, hogy a bolgár bizottság megbízottjai a Görögor­szágban lakó macedónokat ráakar­ják venni, hogy csapatosan átkel­jenek a görög határon Macedóniába, Az a hír, hogy uj görög bandák alakulnak, alaptalan.

Az osztrák konverzió.
Budapest, febr. 13. (érk. 11 ó.) A „Fremdenblatt“ jelenti: A Roch- schild-csoport, az egyesült bécsi pénzintézetek és a pénzügyminisz­térium között a küszöbön álló já- radékkonverzió alkalmával való együttes eljárás megállapítása cél­jából folyt tanácskozások teljes meg­egyezésre vezettek. Az egyes kon- zorciális tagokra eső hányadrész tekintetében abban állapodtak meg, hogy a postatakarékpénztárra eső precipuum levonása után a Roth- schild-csoportra 67'5 százalék és a bankcsoportra 32-5 százalék része­sedés jut. Azt a hirt, hogy a jö­vendőbeli állami pénzműveletek lebonyolítást is az ad hoc egyesült pénzcsoportok fogják végezni, a Fremdenblatt helytelennek mondja.

Szélvihar a fővárosban.
Budapest, febr. 13. (é. 10 ó.) A képviselőház kupolájánál az óriási szélvész az éjjel egy kisebb tornyot lesodort, amely összetört. A kár nem nigy, szerencsétlenség nem történt.

Sztrájk Spanyolországban.
Budapest, febr. 13. (érk. 12 ó.) Madridi távirat szerint: Șilvela mi­niszterelnök egy újságíró előtt azt mondotta, hogy a sztrájkoknak kettős jellegük van és pedig van bennök harc a tőke és a munka között és van bennök anárkisztikus törekvés. Ami az elsőt illet', a kormány igyekezni fog helyreállítani az egyetértést, azután pedig erélyesen fel fog lépni a rendbontók ellen. Cadixban csak a sóbánya-munká­sok sztrájkolnak, ellenben Coruná- ban, úgy látszik, általános sztrájkar van kilátás.

Népgyülés a katonai javasla­
tok ellen.

Budapest, febr. 13. (érk. 11 ó.) A IV. kerületi demokrata-kör már­cius elsejére óriási szabású népgyü- lést tervez, amelyen Vázsonyi Vil­mos mond beszédet. A tegnapi elő­készítő értekezleten megjelentek : Hentaller Lajos és Horváth Gyula országgyűlési képviselők.
REGÉNY
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Az összeesküvők.

— Nem uram 1 Dourow István nem 
barátom, de ő is ártatlan. De tudom, hogy 
már ö régen túl van a francia határon.

Szíveskedjék most már asszonyom, 
innen eltávozni. Egyik hivatalnokom el 
fogja önt kisérni lakására.

Ez parancs volt. Olgának engedelmes­
kedni kellett.

Amint künn volt, Marion sikoltását 
hallotta.

— Bántalmazzák talán társai azt a 
leányt? — éé.-dezte az öt kísérő rend­
őrtől.

Az csak a vállát vonta és szárazon 
szólt : házkutatást tartanak.

— De őt csak nem csukják be ?
— Miért ne? Pignerol szeretője, min­

denesetre bűnrészes, a gyilkolásban, a lo­
pásban és a dynamit-merényletoen. Neki is 
sok van már a rováson.

A kapuhoz érve, a rendőr egy az ut­
cán lévő csendőrt szólított.

— Az Ön kocsija bizonyára közelben 
van asszonyom? Majd ide előrehajtatjuk, 
mivel nagy néptömeg van az utcán, mely 
csak valami feltűnő jelenetre várakozik. 
Majd Ont is nihilistának tartják és bántal­
mazni fogják.

A kapuban várakoztak tehát. Olga 
hallotta, hogy künn az ntcai nagy csopor­
tosulások vannak és behallatszott a rend­
őrök hangja, amint a tömeg között rendel­
keztek.

A lámpa a kapu alatt csak halvány 
világosságot nyújtott. A felső emeleten 
folyton jártak-'-.eltek. Félig és hiányosan 
öltözködött lakók jöttek lefelé az udvarba. 
A rendörbiztos hiába hivta fel őket, hogy 
térjenek vissza szobáikba, egy nagy része 
csak a folyosón maradt.

Olga körül és egy kis távolságra, na­
gyobb csoport maradt állva.

Belülről nagy jajgatás hallatszott. Nyers 
férfihangok tulkiabálták a nő sikoltozását, 
Mariont cipelték el durva szitkozódások 
közepette.

— Én ártatlan vagyok I — Ne vigye- 
nak börtönbei — Én nem akarok ismét 
börtönbe menni I Én ártatlan vagyok!

A kapuajtó kínyillott. A iendörhiva- 
talnok megragadta Olgát, felemelte a leve­
gőbe és egy csapat rendőr feje felett, be­
emelte a kocsijába

— Nem akarok... .hallatszott Marion 
kétségbeesett hangja, de a nagy zsivajban 
elveszett az ő rémes kiáltása.

X.
A végítélet.

Csupán a ház hü barátai voltak hiva­
talosak. Mindannyian pontosan érkeztek.

Egy kis szalon, Olga lakásán és úgy 
volt berendezve, hogy minden hívőre mély 
hálást gyakorolt.

A falak fekete selyemmel behúzva, 
melyre ezüst csillagok voltak hímezve. Egy 
feketével bevont oltáron, nagy ezüst kan- 
daláberben hét gyertya égett. Az oltár előtt 
a padozaton egy vastag szőnyeg volt elte­
rítve, mely szintén hímzésekkel voltak dí­
szítve.

A menyezetről két ezüst lánc függött 
Má, mindegyiken egy kis olajlámpacska. A 
szoba két oldalán, fekete bársonynyal be­
vont padok állottak. A szoba egyik sarká­
ban, a szokásos fülke a médium részére.

(Folyt, köv.)

Felelős szerkeszt°:

Dr. PAPP JÓZSEF.
Laptulajdonos:

GOMBOS FERENCZ.

M YI L T T É R*.
A Dféhtr-féls sörcsarnokban 

(Szentegyház-utca) 

ma, szombatos este 
a cs. és kir. 51-ik gyalogezred 

zenekara hangversenyez.

ŐSZI ALBERT
ékszerész- és órás üzletében

Kolazsvár, Wessslanyi M.-utca(Híd-u.) 
2-ik sz.

(Csizhegyi fényképészetével szemben.) 
Jut ,uyos árak, alkalmi vételek. Minden e 
szakba vág. tárgyak ja-itását jótállás mel­
lett elvállalok. — Aranyat vés .-a és becserél. 
2189. 319-365 Szolid kiszolgálás • 31—?
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SZÖLÖOLTVANYOK
szokvány minőségben és

európai nemes gyökeres és sima vesszők melyen 
leszállított árakon. Oltványok ezre 90—100 frt. 
Mindenik a legkiválóbb bor- és csemege fajokból, fajtisz­
tán, teljes jólálással. Ha a szállítmány a megrendelésnek 
meg nem felelne, úgy az oda- és visszaszállítási költséget, 
valamint a megrendelő által kifizetett összeget hiány nél­
kül azonnal visszafizetem. így mindenki ebbeli szükségletét 

az én költségemen házához szállítva tekintheti meg.

Élőlserités- 199515-20
Gleditschia csemeték és magvak.

Óriás tövisű, igen gyorsan fejlődő sövénnyövény. Ez az 
egyedüli, melyből oly örökös kerités nevelhető pár év 
alatt, rendkívül csekély kiadással, melyen nem hogy em­
ber, de semmiféle állat, még az apró nyulak sem hatol-, 
hatnak át, úgy h ogy a bekerített részek teljesen kulcsosa 
zárhatók. Minden rendeléshez rajzokkal ellátott 
fizetési és kezelési utasmitás ellékeltetik Bővebb 
tájékozás végett színes fénynyomatu díszes árjegyzékek in­
gyen és bérmentve küldetnek, rendelési kötelezettség nél­
kül. Az árjegyzésen kívül egy oly könyvet kap ezzel, ki 
címét egy levelezőlapon tudatja, mely nincsen az a ház 
vagy család, a hol annak tartalmát haszonra ne fordíta­
nák ’ városon, falun, pusztán, gazdag vagy szegény család­
nál egyaránt így még azoknak is érdekében áll, kik rendelni 
semmit nem akarnak, mert benne számos oly közlemények 
foglaltatnak, melyek mindenkinek nagy szolgálatot tesznek.

Kétéves, óriási jövedelmet bizto- 
UlílLXKmr B&'K szóvoltánál fogva, ennek tenyész- 

minden gazdaságban 
az utóbi időben rendkívül elterjedt. Cím: „Ermelléki Első 
Szőlőoltvány-Telep Nagy Kágya up. Székelyhid.

AZ
ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET

VÉDNÖKSÉGE ALATT ÁLLÓ

EBDELTí KB MBDELMí U1KW.
fTrndáia' Kolozsvár, Petőfi-utcza 7. szám, földszint. Telefon : 158. szám. Le- 
Ulrzim • Erdélyi Kereskedelmi Társaság. Kolozsvár, Petöfi-u. 7. sz.“ Sür- 

gönyczim : „Erdélyi Gazda. Kolozsvár.")

Czélja : Az erdélyrészi gazdaközönség támogatása minden 
beszerzési és eladási ügy. f alkalmával, evégből:

Elvállal gazdáktól jövő megbízásokat minden mezőgazdasági 
termény, állat stb. eladására, valamint bármely mezőgazdasági gép, 
anyag, vagy szükséglet beszerzésére.

Nagy súlyt helyez arra, hogy a gazdaközönséget a legjobb 
minőségű vetőmagvakkal ellássa.

Birtokeladás és vétel, jelzálog, biztosítás és más, birtokoso­
kat érdeklő ügyletekben tájékozóul, közvetítőül, esetleg megbí­
zottként működik.

Gazdákkal szemben eljárárásaiért és ténykedéseiért, mun- 
kadija' fel nem ♦

A társaság gazda-feleinek minden megbízás vagy ügylet 
alk.á;;i I a legmagasabb kedvezményeket nyújtja.

Levélbeli, sürgönyi, telefon vagy személyes tudakozódásra 
a társaság áronnál díjmentes kimerítő választ és felvilágosítást ad.

Tiszta jövedelméből az Erdélyi Gazdasági Egyletnek és az 
Erdélyrészi Gazdatiszti Egyesületnek, azok nyugdíjalapjai javára 
o—G^q-oî ad.

Ezen intézménynyel kapcsolatban fennáll és ugyanott 
mindenkor megtekinthető az

ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET
ÁLLANDÓ GAZDASÁGI GÉPKIÁLLÍTÁSA,

(mintaraktár) 2143 17—100
melynek keretében a legelsörangu hazai szolid 

gyárak összes készítményei láthatók.

Bittó Rezső
OOP

Kolozsvár, pályás király-tér 12. sz,
ílsőrenüü úri üivat, kalap, czipő 

és fehérnemű üzlete.
Ajánlom a báli idényre új­

donságaimat :
Báli ing, gallér, kézelő, nyak­
kendő, glacé keziyü, lakczipő, 
cyiinder, claque, írackmelléuy, 
selyemkendő, z; ebkendő és il­
latszereket. A lagúj bb divat 

és legjobb minőségben.

21 n iá—ico

cm

fhrsangi iőyre ajánl

Neumann JYÍ. cs. és kir.
udvari szállító

Mátyás király-tér.

Frak öltönyök, 
Salon öltönyök, 
Smoking öltönyök, 

Ferencz József öltönyök, 

Fehér Pique öltönyök, 
készen és mérték után.

Minták és árjegyzék kívánatra 
ingyen és bérmentve.

Pályázat.
A in. kir. marosvásárhelyi 22-ik honvéd gya­

log és 9. huszár-ezred részére, f. évi jul. hó 1-el Ma­
rosvásárhelyt felállítandó tiszti egyenruházati egy­
lethez egy egyleti szabó kerestetik. Ezen egylethez 
tartoznak említett ezred k Beszterezén és Szamos- 
újvárt állomásozó zászlóalja,illetőleg osztálya, mely 
körülmény a pályázatokban tekintetbe veendő.

Pályázatok lepecsételve s a borítékon „Pályá­
zat az egyenruházati szabóságra” jelezve, a m. kir. 
marosvásárhelyi 22-ik honvéd gyalogezred parancs­
nokságnak Marosvásárhelyre czimezve, e hó 25-ig 
beküldendők.

A pályázathoz, mely kizárólag a szabóiitunkák 
elké.zitésére és nem szállítására vonatkozhatok bi­
zonyítványok, ajánlatok eredetiben vagy másolatban 
csatolandók.

A 22. honv. gyalogezred 
2215' 2—3 parancsnoksága.

Világ-Panoráma
Kolozsvárt, Szentegyház-utcza 1/a.

Mindennap nyitva (vasár- és ünnepnapon) is reggel 
9-től este 10-ig. 1836 61-*

1905. febr. 8-től febr. 14-ig

Ddlmátia
és a partvidék.

BURGER FRIGYES
gyógyáru, vegyszer és illatszer üzlete, Kolozsvár, Mátyás király-tér 8. sz

■ Telefon 250. ----- -
A „Karolina országos kórház/4 „Vörös-kereszt kórház, m. kir. államvasutak, m. kir. tud .-egyetemi 

intézetek, több betegsegélyző-pénztár és vidéki kórház gyógyanyag- és kötszer szállítója. 
Dus raktárt tartok mindennemű a szakmába vágó anyagokból.

Állat-gyógyászati szerek.
Bel- és külföldi gyógyáru különle­

gességek
Butortisztitó anyagok.
Ecsetek, különféle alakban. 
Fényképészeti vegyi szerek. 
Folttisztítók és rovarirtók. 
Gazdasághoz való czikkek. 
Gyermek táp- és ápoló-szerek. 
Gyógyborok, vaskészitmények.
Gyógyszappanok, Berger- és Heinrich- 

f éle.
Háztartási czikkek, fényesitők.
Italok: Cognac, likőr, angol rum.
Orosz theák, eredeti csomagokban.
Padolat festő és fényesitők.
Szivacsok minden fajtában.
Vegyi szerek ipari czélokra.

Ajk- és arezfestékek, rougok. 
Bajuszpedrők, brillanlin.
Eszéki, Földes, ‘ Hajós, Rozsnyay, Si- 

hulszky-féle toilette-czikkek.
Fogporok, fogpaszták, fogkefék, 
Hajápolók: hajolajok, hajszesz és po- 

n-ádék.
Hajfes!ő-szerek, Regenerátor.
Herczegnő mosdóviz szeplő ellen. 
Hölgyporok : zsíros és zsirtalan,

>Amor« a legártatlanabb.
Blaha Serail, Herbert, Germandré, 
Jáva, dorin, Hermelin, Leíchner, 
Lohse, Veloutine, stb. minden színben. 

Illatszóró üvegek és zacskók.
Illatszerek : Atkinson, Bayley,

Crown Parfümerie, Gossnel, 
Presse Lubin, Guerlain, 
Houbigant, Legrand, Piver, 
Pinaud, Roger & Gallet gyárosok 

legújabb különlegességei.
Kölni vizek valódi, 'Johann Maria Fa- 

ri na-félék.
Köröm-ápoló-szerek, polisoir. 
Pipere-szappanok minden illatban. 
Szájvizek: „Amoru Grensil. Kothe, 

salicyl stb. stb.

G őrcsér harisnyák.
Gummi ágybetétek, színesek. 
Gummi-ővek, (Diana) Pessariumok.
Gummi- és halhólyag-különl egessége 

orvosi rendeletre.
Haskötők méret után.
Hőmérők minden kivitelben.
Irrigatorok, üveg és fémből felszerelve.
Irrigator felszerelések külön.
Kötöző szerek: Watta, pólya stb. 
Légpárnák, kerek és szegletes. 
Seb- és körtefecskendők, Catheterek. 
Sérvkötők méret után.
Szopó-üvegek felszerelve. 
Suspensoriumok minden fajtája. 
Szülésznői eszközök
Tejsterilizáló készülök, Soxleth tanár 

féle.

2161. 70-10u

Gazdaasszonyok figyelmébe III
Előírásom szerint gyorsan, olcsón, tisztán lehel mindenféle likőrt és rumot házilag elóállitan 1

Árjegyzékkel szívesen szolgál Murger Erigyes.

7

Üzletáthelyezés miatt W
W2U Pl-Í*- ««XaMaXIKén Sándor czécpiéi
férfi és gyermek-ruhák, valamint finom férfi szöveteit 

kivételes olcsó árakban beszerezhetők.

Üzletemet február 15-én a

Városháza épületébe
helyezem át.

2170 15—*
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